

善惡有報何以時辰未到？

善有善報，惡有惡報，這個道理一般人都能相信，但是當行善者遭逢不幸，或者作惡者未得惡報時，有人對善惡有報的信心就動搖了。

其實，不論善業、惡業，有業必有報，所謂「不是不報，是時辰未到」。問題是何以時辰未到而不能現業現報呢？這就要從業因的種類與因果的條件來說明了。

果報一詞（vipaka），在佛學上又譯名「異熟」，意義是善惡的業因要成熟爲果報，必需要經過變異，沒有經過變異的業因，是不能直接成熟爲果報的。譬如植物種子，沒有經過一段時日在泥土中起變化，在種子本身上，是不能直接開花結果的。

佛學上爲了說明業因因果，在時間上、性質上的差異，詮釋異熟有三個意義，本文僅就三個意義中的「異時熟」，來說明善惡有報，何以時辰未到的原因。

所謂異時熟，就是因與果要隔時，也就是說業因因果，在時間上要有相隔的差距。從造業因到受果報相隔的時間長短來說，有三時業報：

一、現報業：在這一生中所造的業因，現生中就感受果報，叫做現報業。這是輕微的業，或者是極重的

業，都可能是現生受報。因爲輕微的業不致改變這一生的重要報果，現生的報果，是前生的善惡業力所招感決定的，今生的生命沒有結束前，是不能有根本或重大的改變。譬如身體虛弱的人，只要勤勞運動，克制飲食，調息心情，在今生現世就能得到健康的果報，不必等到來生受報。又如今年幫助他人，也許明年、後年就得到他人的幫助，這叫做現報業，是輕微的業因。輕微的惡業也是如此，譬如犯了違警罪，不論是拘留或罰金，馬上處罰，不需要經過長時間的審判，因此輕微的業因，容易得現報果。極重的業因，也可能得現報果，因爲業力太重，對現有的報體起著重大的影響力。譬如強暴殺人，罪大惡極，很快就定讞而受刑得惡報。佛典中記載，有很多犯了五逆重罪的人，立即現受華報，墮落惡道的事例，所以重業也可能得現報果。

二、生報業：是今生造業，來生才能得報，在今生的生命未結束前，是不能得果報的。決定來生得生命報體的業，佛學上稱爲「引業」，就是牽引衆生，於未來世，在五趣中得生哪一趣的主要業因，所以引業是決定衆生來世的總體業因，故又名「總報業」。譬如造極重

十惡業因得地獄報，中品十惡業因得畜生報；上品十善業因得升天報，中品十善業因得人生報，不論爲人、升天，或墮地獄、畜生，都必需要今生的生命結束後，才能得另一趣的生命果。因爲現生的身心是前生的業因所感得的，在過去的業力未消失前，是不能得另一個新的總報體。譬如有人去年勤勞工作，有了積蓄，雖然今年懶惰好閒，放蕩遊逸，但是去年積蓄尙未用完，因此今年仍能生活無虞，可是到了明年積蓄用完了，就會遭受貧窮的果報。

從引業決定來生得報來看，我們就能瞭解到何以善惡有報，而時辰未到的道理了。至於同是爲人，而人有愚智、貧富、強弱種種業報的不同，這種業佛學上稱爲「滿業」，滿業是每個人個別的業，所以名爲「別報業」，對引業來說，它是次要的業。而滿業何時遭報是不定的，或許今生，或許來生，只要有緣，就能感果。

三、後報業：是今生造業，要相隔一生、二生，或者經過多生後世才受報。何以經過如此長時間才受報？是因爲沒有助緣。任何業因都需要有助緣才能成熟感果，只有因而無緣，是不能感果的。不過，不論有緣無緣，未受報前，業力是永久不會散失的，只要因緣和合，終究要受報。如水懺的故事：悟達國師在西漢時所造的業因，直到晚唐時，才感得身患人面瘡的惡果。這

一個傳說，表示不論輕業、重業，「善惡到頭終有報，只爭來早與來遲」，所以人必需行善，惡業是不可作的，因爲有業就有報。

在三時業報中，有的業已經決定了得報的時間與報果，有的業沒有決定時間與報果，更有的時定果未定，也有的果定時未定，因此從報時與報果來說，業分爲「定業」與「不定業」兩類。譬如造了殺父、殺母、殺阿羅漢的五無間罪，來生一定受地獄之報；又如修上品十善業，來生一定升天，時間與報果都決定了，名爲定業。而時間與報果都未決定的，大致是輕業，或者重業已轉化爲輕業，都可能成爲不定業。

其實，定與不定都有改善的可能性，佛經中說，即使造了重大惡業，如有足夠的時間懺悔，痛下決心，改惡爲善，重業可以轉成輕業，定業可以轉成不定業。反之，雖然是輕微的罪業，若不知悔改，所謂三個小過集成大過，輕業亦可轉成重業，而招感惡果受報。

因此，犯了重惡業的人，不是無藥可救，不必灰心絕望，只要有足夠的時間，懇切懺悔，痛改前非，勤修善行，將功贖罪，重可轉輕，輕可轉無，使惡業種子乾枯，無緣受報。唯有惡性不改，不知懺悔，永久沉淪於罪惡中的人，那就決定是定業難逃而招受惡果了。